



李京松，男，1970年12月出生，朝鲜族，中共党员，大学学历，长春市总工会法律工作部部长。2016年3月至2020年9月，任农安县开安镇新开河村第一书记。曾获长春市公务员三等功等荣誉。

## 初心丈量扶贫路

——记农安县开安镇新开河村第一书记李京松

他，牢记使命，引领村民共建美丽乡村，是贫困户心目中最亲近的人；  
他，轻装简行，用双脚丈量了贫困村的每一寸土地，是扶贫战线上的好战士；

他，甘于奉献，以身力行诠释责任与担当，是领导放心的好干部……  
他就是长春市总工会驻农安县开安镇新开河村第一书记——李京松。



## 激发优势 党建引领攻坚战

2016年，长春市全面开展脱贫攻坚工程，李京松积极响应号召，主动请缨，经长春市总工会党组研究同意将他派往市总包保的新开河村担任第一书记。

上任伊始，他就积极开展精准扶贫调研工作，以“不落一户、不漏一人，应纳尽纳、应扶尽扶”为原则。他经常走村串户，与贫困户交心交谈，倾听民声，做到户必访，访必问，问必记，记必精，及时整理群众反映的问题、分析原因，制定一户一策、一户一档，认真规划扶贫工作蓝图。

真诚的话语，亲切的关怀，换来的是贫困户真心的回馈和全村干部的认可。仅用半个月的时间，他走遍了新开河村的每一个角落，对全村贫困户的家庭情况了如指掌，如数家珍。村民们见到他，都会亲切地称他一声“李书记”。

李京松书记积极注重以党建工作促脱贫攻坚，认真执行三会一课制度，将两学一做学习教育常态化制度化。他定期组织村组成员学习习近平总书记关于脱贫攻坚重要讲话精神和各级扶贫会议精神及相关扶贫政策，积极组织全村党员干部学习新时代e支部有关内容，开展“七一讲党课重温入党誓词”等活动。系列党建活动的开展，将软弱涣散的新开河村党组织重新凝聚起来，形成合力，推动脱贫攻坚工作不断向前发展。

“到2020年稳定实现扶贫对象不愁吃、不愁穿，保障其义务教育、基本医疗、住房，是中央确定的目标。”为完成这一目标，李京松积极与市总领导沟通汇报协调，争取市总领导全力支持，并协同市总相关部门，结合工会组织的工作实际，认真调研、精心谋划，确定了“送菜苗、送温暖，送助学、送技能、修住房”系列扶贫活动，该系列活动覆盖全面，贯穿全年，使脱贫户每时每刻都能感受到党和政府的关怀与温暖。

“送菜苗”和“送温暖”，是落实扶贫目标中提出的“两不愁”的要求。春季，市总工会为每户贫困户购买200棵菜苗，帮助发展庭院种植经济，既能保障贫困户应季有蔬菜吃，又能够增加脱贫户的经济收入。中秋节、



国家扶贫日、“两节”期间，市总工会全体包保人人入村慰问困难党员和贫困户，送去月饼、米、面、油、肉、棉大衣等慰问品，满足了贫困户一年的基本生活需求。

“送助学”、“送技能”，李京松借助工会特色资源，通过“金秋助学”、“会校企联合助学”项目，凝聚社会各界力量实现农村贫困家庭子女“上学有资助、实习有场地、毕业有工作、创业有人带”。截止目前，市总工会为农安县开安镇新开河村、山后村和青山口乡贫困家庭子女提供助学金共计6万余元。有效的解决了贫困户子女上学难的问题，同时为加快脱贫、控制返贫培育了新生力量。

“安全、防雨、保暖”这是市总领导对李京松提出的贫困户危房改造修缮标准。危房改造，自筹资金部分是贫困户面临的最大难题，李京松全面调查了解情况后，为帮助贫困户解决困难，让贫困户早日住上安全的房子，他积极协调开安镇镇府和市总工会，最终确定了由开安镇政府提出申请，由市总工会出资补贴贫困户危房改造自筹部分资金缺口的方案。2018年，为帮助开安镇政府解决2017年度、2018年度全镇共计18户资金缺口问题，长春市总工会投入资金51万余元。继续投入资金70万元解决新开河村10户和青山口乡魏家村14户建档立卡户危房问题。

住上新房的贫困户感动得热泪盈眶，他们竖起大拇指，由衷地感谢工会，感谢党！

## 产业扶贫 拓宽渠道天地阔

在长春市总工会领导的大力支持下，李京松带领驻村工作队积极探索，实地考察，认真研究，致力于发展适合本村实际的产业项目，积极协调有关部门和社会资源争取帮扶项目，落实发展资金，壮大扶贫力量。协调市总工会、市畜牧局、市妇联三家联合投入74.4万元，发展萨能奶山羊代养分红项目，每年每户贫困户可分红1600元；协调市畜牧局为贫困户发放鸡雏，年底市总工会开展“献爱心帮增收回收笨鸡”活动，每



年实现户均增收 1000 元以上；协调 60 万元扶贫资金入股长春市鼎富建筑公司分红项目，2020 年入股分红为人均 1363 元。

这些扶贫项目的有效开展，大大增加了贫困户的收入，贫困户切实看到了摆脱贫困的希望，久违的灿烂笑容重新在每个人的脸上洋溢。

李京松始终秉持“一人拾柴火不旺，众人拾柴火焰高。”的工作理念，他积极争取各方资源，推进开安镇政府和新开河村的基础设施建设不断改造升级，争取市交通局项目资金 367 万元，扩建开安镇政府门前道路；争取省财政厅项目资金 130 万元，完成了开安镇文化广场建设；争取省财政厅村村通项目资金 67 万元，为新开河村修建了每个屯与乡道相通的水泥路；争取省农委新农村建设项目资金 82 万元，维修了新开河村围墙边沟；争取农安县水利局安全饮水项目资金 120 万元，为新开河村每户免费安装了自来水；争取省委组织部村办公设备新增项目资金 2 万元，为新开河村购买了办公设备。此外，建议市总工会为开安镇政府捐赠了 100 台电脑，250 套办公桌椅，总价值 80 余万元；投入 16.75 万元，为开安镇建设了农民文化书屋、为新开河村建设了村图书室、为新开河村文化大院购买了音响设备，改造了村部取暖设施和大门，修建了宣传展板和宣传栏、为村部添置了办公设备等。

这些项目的顺利完成，使开安镇政府的办公环境和新开河村村部的办公环境、村民生活环境得到了极大地改善。

## 待民如亲 全力营造幸福梦

“要开展好帮扶工作，就要真正成为贫困户的亲人。”这是李京松与驻村工作队员常说的一句话，他是这样说的，也是这样做的。

他坚持每两天入户走访一个贫困户。跟他们聊家常，查看他们的日常生活状况。大风天通知贫困户注意防火，大雨天查看贫困户住房安全，暴雪天查看贫困户取暖情况，无微不至亲人般的关怀，赢得了贫困户的信任，每每遇到什么难题难事，第一个想到的就是李书记。

贫困户石岩家的孩子患有脑瘫，由于没有办理残疾证，无法申请低保。无奈之下只好打电话向李京松求助，了解情况后，李京松个人出车带着石岩和孩子到农安县政务大厅办理残疾证。由于需要县医院开具的医疗证明，孩子又行走不便，李京松就亲自跑来跑去几次办理相关事宜，终于通过了审查，拿到了二级残疾证明。为了让孩子行动方便，他又到农安县残联为孩子申请了免费轮椅。看到为自己的孩子奔波的满头是汗的李书记，石岩的双眼噙满感激的泪水。

贫困户于海由于听力下降与人沟通非常困难，李京松了解情况后，积极协调市慈善总会为其免费争取一台价值 700 元的助听器，重新听到声音的于海握着李书记的手连声道谢；为贫困户办理身份证和户口，联系包保干部为贫困户打深水井，帮助贫困户修建大棚，为贫困户家种植的农产品寻找销路，夜半三更送贫困户紧急就医，为小学学龄贫困户解决校车资金……李京松为贫困户做过的好事不计其数，得到了贫困户和全体村民的高度赞扬。

咬定青山不放松。五年来，他扎根农村，真情帮扶，时刻以让贫困户早日脱贫，过上“两不愁、三保障”的幸福生活为己任，有效的增加了贫困户的收入、壮大了村集体经济，贫困村的人居环境得到了明显改善。